

热点事件:二维码成了"拦路码"

一、热点概述

停车缴费、点餐、租借充电宝……如今,扫描二维码代替人工服务已然成为一种日常,但这种本该"提高效率""便捷快速"的消费方式,却给不少消费者带来了困扰。有记者调查发现,不少消费者抱怨扫二维码存在各种问题,包括:消费只能扫码、拒收现金、拒绝提供纸质菜单;强制关注公众号、跳转小程序;不当索取消费者个人信息;广告、优惠弹窗频繁,真假难辨等。

强制顾客扫码消费,来收取消费者个人信息,已经涉嫌违法,而商家过度收集信息,也增加了消费者信息被泄露、被不法分子利用的风险。近段时间以来,北京、上海等部分地方网信办、市场监管局等部门约谈问题企业、发出"扫码"消费提醒,维护消费者合法权益。北京等地还出台了扫码消费服务违规收集使用消费者个人信息案例解析及合规指引等文件,规范扫码消费服务。防止二维码成为"拦路码",还需要各部门的进一步整治。

二、答题素材

1. 事实(举例)论证:

- (1) 二维码的安全性值得关注。二维码生成器能将任意网址转换为二维码供用户扫码访问,不法分子将病毒、木马程序等下载地址编入二维码,用户扫码后,手机里的通讯录、银行卡号等信息极易泄露。而目前缺乏对二维码进行审核、监控、追溯和认证的手段。
- (2) 针对扫码消费"强制关注"乱象,近年来,多地消费者权益保护协会先后发出关于扫码消费 行业自律承诺和倡议,呼吁商场、餐厅、停车场等商家在扫码缴费过程中不强制消费者关注商家公众号、 不过度索取消费者个人信息。微信平台上,在公众号的投诉页面上也增加了"强制关注行为"的选项。

2. 道理论证:

- (1) 华东政法大学经济法学院副院长、教授任超介绍,"形式上自愿、实质上强制"的交易行为,或侵犯消费者的公平交易权。这种强制扫码关注的消费服务方式,在一定程度上侵犯了消费者的公平交易权。消费者权益保护法明确规定,经营者不得利用格式条款并借助技术手段强制交易,强制扫码关注对部分不愿意扫码的消费者而言是不公平的。
- (2) 二维码本身是便民的发明,符合当下智能手机运用越来越普遍的生活场景和需求,用二维码为消费者提供点餐服务、付款服务,本是无可厚非的。不过,商家在提供二维码服务的同时,要保证提供的二维码安全可靠。同时,商家必须明确一点,二维码服务的本意是为消费者提供便利,而不能借此剥夺消费者消费方式选择的权利,或者把二维码变成强制搜集个人信息,为自己的商业行为行方便的一种途径。



3. 对策建议:

- (1) 相关监管部门要严格落实二维码的使用识别标准,减少或禁止商家强制收集用户信息……
- (2) 商家应自觉提供线上扫码、线下人工等多种途径……
- (3) 消费者要提高保护个人信息安全的意识……

三、出题方向

(一) 你怎么看?

1. 如今,扫描二维码代替人工服务已然成为一种日常,但这种本该"提高效率""便捷快速"的消费方式,却给不少消费者带来了困扰,不少消费者抱怨:消费只能扫码、商家拒收现金、强制 关注公众号、不当索取消费者个人信息,广告、优惠弹窗频繁,真假难辨等。对此,你怎么看?

◎审题判断——你怎么看? (热点现象类)——答题结构【点题/破题-危害-原因分析-过渡-对策-总结结尾】

◎解题思路

第一步——点题/破题:

在我们的生活中,二维码随处可见,许多商家、医院等地都推出了二维码服务,为消费者提供了许多便利。但是二维码的"过度使用"也让消费者不堪其扰,让二维码变成了"拦路码"……

第二步——危害:

其一,二维码的使用依赖于智能手机,在智能手机无法使用,或一些老人不懂得如何扫码消费时, 二维码给他们的消费带来了不便······

其二, 商家在二维码中设置强制关注公众号、索取消费者个人信息等手段, 不仅侵犯了消费者的隐 私权, 还可能导致个人信息泄露, 给消费者带来安全隐患……

其三,二维码生成门槛低,容易被不法分子利用,生成广告、优惠弹窗频繁弹出,真假难辨,容易误导消费者,使他们在不知不觉中陷入消费陷阱······

第三步——原因分析:

首先,部分消费者缺乏维权意识,对相关法律不了解,选择忍气吞声,使得不良商家逍遥法外…… 其次,商家为了一己私利,强制消费者关注公众号,甚至索取个人信息;还有部分商家为了降低成本,减少人力投入,过于依赖扫码支付……

再次,约束扫码强制消费等行为相关法律法规不完善,缺乏明确的规定和监管……

第四步——过渡:

本该便民的二维码变成了"拦路码",这样的现状提醒我们,整治二维码滥用乱象,我们还需要采取以下措施:

第五步——对策:

第一,政府与市场监管部门应加强对扫码支付的监管,完善相关法律法规,建立联合执法监督机制, 严格落实二维码的使用识别标准,减少或禁止部分商家对用户信息的强制收集,也要明确商家的权利和 义务,对侵犯消费者权益的商家及时惩处,保护消费者的合法权益……



第二,政府要充分发挥宣传引导作用,通过发布推文、事件评论等方式披露不良典型,警示商家规范自身行为,合理使用二维码,在服务时自觉提供线上扫码、线下人工等多种途径,督促他们尊重消费者的选择权和隐私权;同时也可以在官方媒体等平台进行相关普法,增强消费者的维权意识……

第三,消费者也需要增强自我保护意识,在消费时碰到了强制扫码消费、弹窗不断,或者过度收集 个人信息等情况,要敢于维护自己的合法权益,对不良商家的行为进行投诉和举报······

第六步——总结结尾:

整治二维码使用乱象,需要严格的监管,也需要商家的自觉和消费者维权意识的提高。我相信通过以上措施,消费者可以打破"层层加码"的枷锁,拥有更加自由的消费体验……